
Организационно-правовые формы и правовой 
режим  предпринимательской деятельности





Некоммерческая организация

-организация, не имеющая извлечение прибыли в качестве основной цели своей 
деятельности и не распределяющая полученную прибыль между участниками. 

Некоммерческие организации создаются для достижения социальных, 
благотворительных, культурных, образовательных, научных и управленческих целей, 

в целях охраны здоровья граждан, развития физической культуры и спорта, 
удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей

ПРИМЕР:
-Благотворительные фонды
-Религиозные организации
-Общественные организации и т.д.



• — организации, ставящие своей целью получение прибыли в интересах 
учредителей или акционеров

Коммерческие организации



Хозяйственные товарищества

- объединение нескольких лиц для совместного 
ведения предпринимательской деятельности под 

общим именем

Полное 
товарищество

Товарищество 
на вере



Виды хозяйственных товариществ

• Полное товарищество - это объединение лиц, созданное для 
осуществления совместной хозяйственной деятельности, предполагающее 
личное участие членов данного товарищества в его деятельности, а также 

ответственность по обязательствам товарищества имуществом, 
принадлежащим как товариществу, так и его участникам

Характеристики:
- может состоять не менее чем из двух участников, один и тот же гражданин 

может быть участником только одного полного товарищества
- вклады учредителей (участников) образуют складочный капитал, размер 

которого определяется учредительным договором
Права полных товарищей: право на управление товариществом, на участие в 

распределении получаемой прибыли, а в случае ликвидации— право на 
получение части имущества, остающегося после расчетов с кредиторами

Обязанности: внесение вкладов в установленных размерах и сроки, а также 
неразглашение конфиденциальной информации о деятельности 

товарищества (солидарная и субсидиарная ответственность)



• Товарищество на вере (коммандитное) — представляет 
собой такое хозяйственное объединение, в состав которого 

входят наряду с полными товарищами также вкладчики 
(коммандитисты), которые вносят вклады в складочный 

капитал товарищества, но не участвуют лично в его 
деятельности и не несут ответственности своим личным 

имуществом по обязательствам товарищества, а несут 
лишь риск утраты своих вкладов.

Виды хозяйственных товариществ

За исключением этих особенностей коммандитное товарищество 
аналогично полному



Хозяйственные общества



• Общество с ограниченной ответственностью —  
хозяйственное общество, уставный капитал которого 

разделен на доли, а участники общества не отвечают по 
его обязательствам и несут риск убытков, связанных с 

деятельностью общества, в пределах стоимости 
принадлежащих им долей (вкладов)

• Число участников – не более 50 человек
• Учредительные документы – учредительный договор и 

устав 

Хозяйственные общества



• Общество с дополнительной ответственностью - 
общество, уставный капитал которого разделен на 

доли, а участники такого общества солидарно несут 
субсидиарную ответственность по его обязательствам 

своим имуществом в одинаковом для всех кратном 
размере к стоимости их долей. 

Хозяйственные общества

Во всем остальном статус общества с дополнительной 
ответственностью аналогичен статусу общества с ограниченной 

ответственностью. 



• Акционерное общество — коммерческая 
организация,  уставный капитал которой разделен на 

определенное число акций;
 участники акционерного общества (акционеры) не 
отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, 

в пределах стоимости принадлежащих им акций.
• открытое АО — общество, участники которого могут 
отчуждать принадлежащие им акции без согласия 
других акционеров;

• закрытое АО — общество, акции которого 
распределяются только среди учредителей или иного, 
заранее определенного круга лиц.

Хозяйственные общества



Открытое акционерное общество

• Общество вправе осуществлять свободную продажу акций; 
• Обязано ежегодно публиковать для всеобщего сведения годовой отчет, 

счет прибылей и убытков;
• Число акционеров открытого акционерного общества не ограничено.

Закрытое акционерное общество

• Не в праве предлагать приобретений акций неограниченному 
кругу лиц (все акции именные);
• Публичная отчетность не обязательна;
•Чисто акционеров от 1 до 50 человек



Отличия товариществ от обществ



Производственный кооператив

• — это объединение граждан, не являющихся 
предпринимателями, для совместной производственной и 
иной деятельности, основанное на их личном участии и 
объединении имущественных (паевых) взносов членов 

данного кооператива

Число членов кооператива должно быть не 
менее пяти человек



Отличия производственных кооперативов от 
товариществ и обществ

• Каждый член кооператива имеет один голос 
в управлении его делами независимо от 
размеров своего имущественного вклада;

• Полученная в кооперативе прибыль 
распределяется среди своих членов с 
учетом их трудового участия, а не 
имущественного вклада;

• В таком же порядке распределяется 
имущество, оставшееся после ликвидации 
кооператива



Унитарное предприятие

-  коммерческая организация, не наделенная правом 
собственности на имущество, закрепленное за ней 
собственником;

• 1)На праве хозяйственного ведения (ФГП) – Почта России;
• 2)На праве оперативного управления (Федеральное 

казенное предприятия) – в области обороной 
промышленности и т.д.

Хозяйственное ведение шире оперативного управления



Государственная регистрация 
юридического лица

 - процедура легализации деятельности 
субъектов хозяйствования, когда 

государственные органы проверяют, 
соответствует ли само юридическое лицо и 

его регистрационные документы 
требованиям действующего 

законодательства



Документы, необходимые для регистрации 
юридических лиц в регистрирующий орган

• подписанное заявителем заявление о 
государственной регистрации;

• решение о создании юридического лица в 
виде протокола, договора или иного 
документа;

• учредительные  документы   юридического   
лица   (подлинники) или нотариально 
удостоверенные копии);

• документ об уплате государственной 
пошлины



• Раскройте на трех примерах проявление 
межнациональной интеграции.





• Перечислите три объекта прямого 
налогообложения (и напишите 

наименование налога, взимающегося с 
данного объекта)


